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Nagyenyeden, vasárnap 1891. márczius 22. X. évfolyam.

Szerkesztői iroda:
Nagyenyeden 

.4 KIADÓHIVATALBAN
hová

lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:
Wokál jáBos könyvkereskedés;

hová
az előfizetések és hirdetések 

bérmentesen küldendők. 
Kéziratok nem adatnak vissza.

mm

KOZ
Ve estartalmu hét

Megjelenik minden vasárnapon.

i

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vágy- 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija.
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr.
Bétyegdijért külön 30 kr

Nyilttér sora 15 kr.
J

A vármegyei önkormányzat rendezése.
József napján ült össze a képviselőház köz- 

igazgatási bizottsága, hogy megkezdje az uj köz- 
igazgatási törvényjavaslat általános tárgyalását. 
E javaslat még csak rövid idő előtt nyujtatott be 
s a kormánynak óhajtása az, hogy mielőbb el­
fogadtassák a törvényhozás által. A közvélemény, 
mely hírlapokban, választói és vármegye gyűlé­
seken szokott nyilvánulni, némileg meg van le- 
petve a terjedelmes javaslat által, mely a tiszt­
viselők kinevezési rendszerét és erős centralizatiót 
véve alapul, gyökeresen szakítani kíván a múlttal. 
Megindult a harcz pro et contra a nyilvánosság 
előtt s a centralizatió hívei ellenében, kik gúny 
és nevetség tárgyává szeretik tenni a régi intéz­
ményt, az autonomisták erős kritika tárgyává te­
szik a túlzott központosítást általában, a javaslat 
gyönge oldalait és bonyolódott szervezetét pedig 
különösen.

Véleményünk az, hogy a jelenlegi rendszer 
hiányait a tapasztalati tények alapján igen jól 
meglehet szüntetni, erőteljesebbé tenni különösen a 
járási közigazgatást, szigorúbbá a kis és nagy közsé­
gek közigazgatásának ellenőrzését és felügyeletét, fel­
állítani a közigazgatási bíráskodás intézményét. 
Mert a fejlődő igényekkel, a szaporodó teendőkkel 
szemben a legteljesebb sikert kívánni minden téren 
a kis szánni megyei tisztviselő kartól: képtelenség ; 
s csak azért, hogy pl. a szolgabiró minden igény­
nek a személyzet csekélyszámánál fogva nem felelhet 
meg: rögtön tehetetlenséget vetni szemére, az oly 
olcsó munka, melyre mindenki képes, a ki a köz- 
igazgatási tisztviselő munkakörét s feladatainak 
mikénti végrehajtási módozatát nem ismeri; ezek­
nek fogalmuk sem lévén a korlátoló nehézségek­

ről, könnyen és felelősség nélkül tehetnek szemre­
hányást. Például az egyik budapesti lap vezér- 
ezikkében azt állította, hogy a megyei számve­
vőknek és pénztárnokoknak csak a hónap első 
napjaiban van dolguk, a míg elosztják s elszá­
molják az állami dotátiot, azután csak pipázgat- 
nak. A másik úgy üdvözli a javaslatot, mely „el­
söpri egy történelmi intézmény omladékáit a ha­
ladás szekere elől, mely békót ver az önkény lá­
bára, kulcs alá helyezi a harácsolt közpénzeket s 
a védtelen állampolgár jogait valahára biztosíté­
kokkal övezi körül!“ Ily általános frázisokkal igen 
könnyű haranguírozni a tájékozatlan nagy közön­
séget, különösen a városi publikumot, mely nehány 
visszaélés vagy sikkasztás hallatára minden régi 
intézmény ellenében előítéletesen foglal állást. Fel­
tétlenül igaz, hogy a kor haladó szelleméhez mér­
ten kell minden intézménynek magát alkalmazni, 
de hogy a kinevezés volna az egyedüli korszerű 
medicina, mely a közigazgatás terén minden baj­
nak végét vegye, azt már kereken tagadjuk s 
annak ellenében — általánosságban— mi is azt 
állítjuk, hogy kétségbe nem vonható haladásun­
kat a lefolyt 23 esztendő alatt a kezdet nehézsé­
geivel folyton küzdő, de azért mindig újat és job­
bat teremtő megyei autonómiának köszönhettük, 
mely elhaladásban soha, semmiféle kinevezett 
tisztviselőnek teremtő és alkotó része nem volt.

tamilok egy részének szegénysége gátolja, a mennyiben 
e miatt a munkaanyagot megszerezni nem bírván, a ki­
képzés csak egy oldalú, részben hiányos lehet. Ily munka­
anyagok beszerzésére pénzalapot óhajtunk teremteni s azt 
oly módón fenntartani, hogy az abból készült munkák, 
akár megrendelés, akár más utón eladatráu, uj munka­
anyag fog vásároltatni.

Ily alap léte itése végett batárotuk e! egy női kézi­
munka kiállítás rendezését f. évi május 10-ón s következő 
napjain, raalynek védnökségét br. Kemény Kálmáné szül. 
br. Bánffy Po'xena ő méltósága lesz kegyes elvállalni.

E kiállításon tetszés szerint akár csak kiállítás, akár 
a munka alap javára való eladás, vagy kisorsolás végett 
beküldendő női kézimunkával való részvételre kérjük fel 
az ily nemes czólokat mindig pártoló közönséget. Ki lehet 
állítani a női kézimunka minden nemét az egyszerű szö­
vött árukon kezdve a legdíszesebb hímzésig s a legegysze­
rűbb varráson kezdve a legszebb csipke kötésig. Elfoga­
dunk kiállítás végeit régi női munkákat, szöveteket, továbbá 
killömböző munka anyagokat és munka eszközökül.

A kiállításra szánt tárgyakat kérjük Fűzi Katinka 
k. a. női ipariskolai munka tanítónőhöz küldeni, lehető­
leg május hó 6ig bezárólag. A közszemlére bekül­
dött imiukák hiánytalan, pontos visszaküldését köszönet­
tel fogjuk eszközölni.

Nagyenyed, 1891. márez. hó 17-én.
A rendező bizottság nevében 

Dr. Kovács Ödön, 
pojg. isk. gond. elnök.

Dr. Bocz .lózsefné. Török Bertalanná1

Felhívás
a nagyenyedi női ipariskola javára rendezendő 

női kézimunka kiállításon való részvételre.
A női ipariskola áldásos eredményei rövid idejű 

fennállása óla is lényeges hatással voltak a női kézimunka 
kör fejlesztésére, a jó Ízlés és technikai ügyesség emeló- 
lésóre. A nagyobb és szélesebb körű hatás kifejtését a

Márczius 15.
(Ünnepi beszéd. Tartotta Makkal Domokos főiskolai tanár.)

Nekünk magyaroknak csak egy általánosan elfoga 
dott nemzeti ünnepünk van: márczius 15-ik napja. He 
lyes ösztönünk s életrevalóságunk bizonyítéka, hogy 
napot választók nemzeti ünneppé. Közel másfélszázad éli 
voliunk látszólag „enyésző nép, ki méla kedvvel múltjai 
borong.“ Független állami s önálló nemzeti létünl 
egykor hatalmas folyama egyre apadott s mind keske 
nyebb mederbe szorult, mióta elnémultak Etkóczy hadai

TARCZA.
Emlékezés Nagyenyed pusz­

tulására.
(ISió. január 8.)

Szilágyi Farkastól.
(Folytatás.)

Salamon Ferencz nyugtáz január végéül 73 drb 
ruha felet és 30 p. frt. A ruh-darabokat mind, a pénz­
nek is két harmadát gr. Miko Imre Wta.

Nyugtáz raárc. 2-ik feléül 418 frt. 30 kr. meg 10 
irtot, meg 414, meg 35 frt 10 krt; továbbá 9'/, véka 
gabnát, 1 véka lencsét és nagyobb mennyiségű ruhadara­
bokat.

A 418 frt. 30 krt. ifj. gr. Bethlen Jánosnógyűj- 
tötte Debreczenben, 10 frt a „Honvéd“ szerkesztőségénél 
tétetett le, 414 irtot pedig a honvéd tisztikar adta össze 
Nagyváradon márc. 15-én oly feltétellel, hogy ezen ösz- 
szegből 200 frt a kápolnai károsultak, 214 frt pedig az 
enyedi menekültek segélyezésére fordittassók. 36 frt 10 
kr és 97, véka gabna pedig ? frt és az 1 véka lencse 
híjával a válaszuti, kürösfői, türei és zsoboki ref. egyház- 
községek híveinek adománya.

April 10-én újólag nyugtázza néhány drb. fehérne­
műnek és 31 frt 20 krnak átvételét.

Ezen segélyből a ruha darabok mind, 10 frt 20 
kr a bogáttelki és daroczi, 10 frt a nagy- és kiskapusi 
ref. egyházak híveinek, 10 frt pedig a Császár Grábomó 
adománya. A nagy- és kiskapusiak adománya fele rész­
ben a m.-lótai szerencsétlenek segélyezésére fordítandó.

Nyugtáz végül ápril. 26 ról még 16 frt 20 krt, 
mely összeg a nyárszoi, sárvásári ^ós ördöngösfüzesi ref. 
papok adománya.

Ezek szerint Salamén Ferencz átvett a ruhafélék 
mellett 946 frt 20 kr pénzt, 9‘-’. vóke gabnát és 1 véka 
lencsét, mi 228 frt hibán mind az enyediek részére ado- 
nyoztatott.

Urai József honvéd százados a „Honvéd“ szer­
kesztőségének már. 22-ről ezt írja:

Tekintetes szerkesztő Ur! A 73-ik honvéd zászló­
alj 6-ik százada márez. 15-iki ajándékát ossz. 25 frt 16 
krt a szerencsétlen enyediek felsegélésére saját jó szán­
dékából felajánlotta s megbíztak engemet, hogy ezeuösz- 
szegót az illető helyre kézbesiísem.

Küldöm tehát önnek azt, sajátomból 30 írtja ki­
pótolva, légyen szives az illetőknek kézbesíteni.

Iszlai László Kolozsvárról adott az enyedi mene­
kültek segélyezésére 12 irtot.

Br. Kemény István feb. 14-ről gyugtáz a már em­
lített kegyadömányokon felül egyszer 174 irtot és 20 krt 
mely összeget Vas Miklósné és Földvári Józsefué testvó- 
rak gyűjtötték M.-Vásáthelyt, továbbá 42 frt 51 krt, 149 
véka gabonát és 3 véka paszulyt, mely kegyadományt 
Pataki Dánielnó szül. Bartos Anna gyűjtött Deesen ; nyug­
táz 21 frt 15 krt, nyugtáz 69 frt 54 krt, nyugtáz végül 
6 frt 30 krt, mely összeget br. Bánffy Dániel megyei 
főbíró közvetitósóvel Solyomkő tisztán oláh lakosságú 
doboka megyei község adományozott az enyediek részére.

A már ösmert kegyadományokou felül jött tehát 
br. ifj. Kemény István főispán kezéhez 245 frt 2 kr, 
149 v. gabna és 3 v. paszuj.

Végül Szász Károly vollenyedi professor s ekkorcultus- 
miniszteri államtitkár küldött a Vajda Dániel szamosfalvi 
birtokos kezéhez, az enyediek segélyezésére 16 frtot, mely 
összeg egy máramarosi úrnő gyűjteménye.

Ezzel a nyilvános adományok sora véget ér.
Befolyt ezek szerint a nyilvánosság utján a menekül­

tek segélyezésére összesen 3302 frt kész pénz, 637 véka 
liszt és gabona, U r,. főzelék, 1 hordó bor, 1 borjú, 2 sz. fa

és nehány ezer darab ruhanemű, mely kegyadományból 
levonva a kápolnai tüzkárosultak rászóró adott 200 irtot; 
a járaiak részére adott 212 frt 40 krt; az m.-lélaiak ré­
szére adományozott 5 frtot és a felvincziok részére ado­
mányozott 43 frt 30 krt, maradt az enyedi menekültek 
segélyezésére 284U frt 50 kr, 637 véka gabna, 17 véka 
főzelék, 1 hordó bor, 2 szekér fa, 1 borjú s nehány 
ezer drb. ruhanemű.

A 2840 frt nem foglalja magában azon összeget, 
melyet a Czecz dandára adott Tordán, mi szintén 
pár száz forintra becsülhető.

Torda, Bauüihunyad, Szamosujvár, Zilah, Somlyó, 
Szilágyesch, Kiaszna, sib. neveik a kegyadományozó váro­
sok, helységek sorába azért nem fordulnak elő, mert ezek- 
menekülteket fogadtak s láttak el szállással, élelemmel 
és ruházattal.

Sok volt az, mit a minden oldalról zaklatott magyar 
társedalom egy tésze nyújtott az enyedi menukültaknek 
az által, hogy ezon m. e. 3000 ezer földönfutó embert 
h'jlékába és asztala mellé fogadta.

A mit nehány erdélyrószi magysr város ilyen utón 
adott, az kétségtelenül a nyilvánosan adott segély össze­
gét sekszorosau tiiihatadta.

Emez óriási társadalmi tehert pedig legnagyobb 
reszten Kolozsvár viselte.

Zilah, Somlyó, B -ílunyad, Kraszna, Szilágycseh 
polgárai is szívélyesen fogadták és mélyen lekötelelezőleg 
látták el, m.-leg hajlókkal, élelemmel és ruházattal azt 
a 6 — 700 enyedi menekültet, kiket borzasztó helyzetük 
karjaik közá kergetett.

Szamosujvárlt főleg az örmény származású mene­
kültek vonták meg magukat.

A derék kis örmény város nemcsak szívélyesen fo­
gadta szerencsétlen vendégeit, de a szó teljes.értelmében 
bőven látta el minden szükségesekkel.



Hűk tárogatói. Elfáradva, megfogyva kerültünk ki abból 
az ádáz küzdelemből, melyet elébb a világszabadság, majd 
a saját létünk fenntartásáért folytattunk.

Ilyen állapotban is gyakran igénybe vették „életün­
ket s vérünket“ azok, a kik nem óhajtották, hogy sebeink 
begyógyuljanak g megfogyott nemzetünk felvirágzását 
minden erővel akadályozták. Gyeng ségüuk érzetében, 
történelmi kényszerűségből olyan állam szövetségbe kel­
lett lépnünk, mely sem országunk, sem nemzetünk ön­
álló, egyéni fejlődésének nem kedvezett. Csaknem arra 
voltunk kárhoztatva, hogy népek zagyva tömegében el- 
enyószszünk. De geniusunk nem hagyott el végképen. 
Belénk lehelte a szabadság szeretetót; hűséggel és iova- 
giasággal kivívtuk, hogy legalább polgári szabadságunk 
megálljon s államunk függetlensége Írott szerződésekben 
fennmaradjon. Mennyi küzdelembe került, a mig ennyit 
is megtarthattunk! Mennyi áldását veszítettük el a békés 
nemzeti munkának, a mig fennmaradásunk puszta külső 
formájáért kellett küzdenünk !

Egy század keservét fejezte ki Kossuth 1848. már- 
ezius 3-ikán, midőn igy szólt: „Vérző szívvel látom, mi­
ként izzad annyi nemes erő, annyi hü tehetség egy há- 
lsdatlan munkában, mely a taposó malom kínjaihoz ha­
sonlít.“

A magyar nép egészben nem érezte kétségbeejtő 
helyzetét, a mig „méla kedvvel múltján borongott.

De század elején felébredt s szemét a jelenre füg­
gesztő.

S mit látott? Egy számban mogfogyott, nyelvében 
elhanyagolt, anyagi és szellemi műveltségben hátramaradt 
népet, mely az avult nemesi kiváltságon kiviil semmivel 
sem rendelkezik.

Erre következntt 20 óven át olyan munka, melyre 
büszke lehet minden nemzet. A mi nagyol, nemest, di­
csőt szült a magyar föld egy század óta férfiakban és 
eszmékben: az mind a 20 óv alatt termett. Költő, művész, 
tudós, szónok és államférfi; eszme, ihlet, áldozat és 
munka. Mindannyi egy czélra törekedett: hogy a 
nemzet önálló, müveit, gazdag és szabad legyen.

S ez a czól nem volt hiú ábránd. A világtörténet 
szükséges fejleményében rejlett.

Európa térképén már ezer óv óta ott állt Magyar- 
ország. Nem a véletlen hozta létre és nem a véletlen 
tartotta meg,

Semmi fontos válla'at nem sikerülhet; semmiféle 
hatalom általános jelentőségre nem emelkedhetik a nélkül, 
hogy a szellemekben egyszersmind egy létesítendő világ­
rend eszménye ne jelenne meg.

Árpád hadai lelkűkben hordák a honszerzés gon- 
golatát s ez a gondolat adott erőt karjaiknak, hogy 
a „Duna Tisza síkját“ meghódítsák. István király népé­
vel nem azért lett a Krisztus hive, hogy a keresztyónsó- 
get egy jámbor, hivő nemzettel gyarapítsa, s a püspö­
köket, meg a benczós-barátokat dúsgazdaggá tegye, ha­
nem azért, hogy a meghódított földet állandó hazájává 
tegye & magyarnak. I. László király azért verte le hires 
csatabárdjával a rabló kunt s a vad bessenyőt, hogy ma­

gyarrá tőgye őket. A bujdosásból visszatért IV. Béla 
mint egy uj Deükalion, felszántana s bevetteti az ugart, 
melyen a mongolok által legyilkolt nép csontjai hever­
nek; s a letarolt föld ismét a magyar nemzet hazája lett.

Hunyadi nagy lelke kibékült személye és családja 
gonosz ellenségeivel, hogy széttörhesse a hazát fenyegető 
rabigát, S a büszke és pártos magyar saját kebléből emelte 
a trónra Mátyást, midőn ennek hős karjára és bátor szel­
lemére volt szüksége.

Bethlen Gábor a megalázott, megfogyott magyar 
nemzettel is fennen lobogtatta a szabadság zászlóját az 
európai nemzetek között.

Zrínyi Miklós egyik kezében karddal, a másikban 
lanttal buzdította, vezérelte nemzetét, hogy elvesztett 
hazsját visszaszerezze, saját erején.

S szeutebbó lett elútlünk c föld, hogy Iíákóczy 
Ferencz hét évig lengette terein zászlóit a „hazáért és 
szabadságért“ s 18 évig siratta azt a Marmora tenger 
mellett!

Azt mondja a költő: „Isten csodája, hogy még áll 
hizánk.“ Ea az ellenkezőt hiszem. Isten csodája volna, 
ha nem állana. A történet logikájánál fogva kellett meg­
állnia. Egy létesítendő világrend eszméjében foglalt he­
lyet Magyarország s tiz századon át vitézség, bátorság, 
ész, erő, tűrni és lelkesedni tudó hazafiság hatalmas se­
gítségére voltak megtartásában. A magyar arra termett, 
hogy álamot alkosson s az államban vezérlő szerepet vi­
gyen. Egészben keveset szaporodott, mint a nemes vad, 
de mindig harczra, küzdelemre és uralkodásra termett 
fajt nemzett. Ez a faj ólt a 19-ik században is. Biz szülte 
Széchenyit, Kossuthot és Deák Fereuczet, Vörösmarthyt 
és Petőfit.

Egy független, erős, magyar nemzeti állam lótele és 
fejlődése tehát történetileg jogosult volt; tényleg sem a 
király és a nemzet közt létrejött szerződésekkel, sem a 
közös monarchia érdekeivel nem ellenkezett.

De az osztrák birodalom nemzeti öntudat nólkifl 
élő népeinek önző anyagi érdekeivel s a bécsi kormány 
absolutistiku-i törekvéseivel erős ellentétben állott. Ebből 
keletkezett állami és nemzeti fejlődésünk minden akadálya 
a múltban s a jelenben is 1848-ig. A király állandó 
székhelye az országon kívül volt; ott Magyarország 
ügyeiben is idegen tanácsosok befolyása döntött. A ma­
gyar országgyűlésnek csak az örökös panasz — a sérel­
mek felsorolása jutott osztályrészéül. A hadsereggel és a 
kincstárral sem az országgyűlés, sem a névleges magyar 
kormány nem rendelkeztek. A mit a nemzet a leghöbb 
lelkesedéssel óhajtott, a legerősebb elhatározással akart, 
azt a kormány rendesen makacsul ellenezte.

Ilyen kormánynyal Magyarországot ujjáteremteni, a 
magyar nemzet jövőjét biztosítani lehetetlen volt. Pedig 
erő, eszme és akarat készen állottak uj, nagy alkotásokra.
A nemzet lelkében meg volt érve az 1848 iki alkotmány, 
csak a régi kormányrendszert kellett utjából elmozdítani.

És a sok nemes erő ée annyi hü tehetség végre 
ezt is megtették. Nagy világrázó események hatása alatt 
a nemzet képviselete elhatározta, hogy nem gördíti to­

vább fáradatlanul sisyfus kövét, hanem polgári köteles­
sége érzetéből erőt merit „nagy körülményekhez illő 
nagyszerű határozottságra.“

1848. márczius 3-án Pozsonyban Kossuth Lajos be­
széde és egyhangúlag elfogadott javaslatai fejezték ki a 
nagyszerű határozottságot a követek házában. És 
e napon „lelkesedve feldobogolt e föld“ az örömtől mely 
a nemzet szivét eltöltő. Már nem csak a tőrvény lapjain 
volt megírva, hanem élővalóságnak tűnt fel, hogy Magyar- 
ország független ország; hogy Erdély uniója által a szt. 
István birodalma ismét egygyó forrt s ez újjá született 
szép hazát a jogegyenlőség s polgári szabadság által fel­
emelt, megnemesitett nagy nemzet hatalmassá és boldoggá 
teszi.

A lelkesedés s a nemzet erejében nyilvánuló biza­
lom semmiféle gátat nem tűrt már. A főváros — Pest 
— fiatalsága s intelligens lakossága türelmetlenül köve­
telte, hogy az alsó ház határozata törvónynyó váljon s a 
felsőház néhány napi késedelme miatt már osztrák ár­
mányt és hazafiatlan reakcziót segített. Elhatározta tehát, 
hogy erkölcsi pressziót gyakorol az országgyűlésre. 12 
pontba foglalta a nemzet ismét követeléseit s küldöttség 
által akarta az országgyűlés elibe terjeszteni. De erre már 
nem volt idő. A bécsi nép 13-áu megbuktatta a zsarnok­
uralmat Ausztriában.

Erre követe z e 11 márczius lő-ike Pesten. 
Petőfi, a nemzet elismert dalnoka, a főváros értelmiségé­
vel fellépett törvényhozóul.

(Folyt, követk.)

VEGYES HÍREK.
-v Márczius 15-ike Ünnepét ragyogó szép tavaszi 

napon ülhetó meg városunk hazafias közönsége. Délelőtt 
a főiskola ifusága zenekarral, a tűzoltók zenekarral, az 
ipartársulatok lengő nemzeti zászlók alatt sorakoztak a 
városház előtt, melynek erkélye s homlokzata szépen fel 
volt díszítve. A „Hymnusz“ dallamának elzengóse illán 
Biró András III. éves theologus ifjú diszmagyarba öl­
tözve lépett az erkélyre s messze csengő hangon, hatás­
sal szavalta el a „Talpra magyar“-t Utána Tárkány i 
György IV. óv. theologus mondott alkalmi beszedet oly 
szép előadással, mely méltán keltett zajos éljenzést. A 
menet ezután sorakozott s a temetőbe indult, hol S á n- 
tor Elek volt polgármester s nemzetőr kapitány sírja 
lelett állva Elekes László segódlelkész emlékezett meg 
a temetőben nyugvó szabadságharczosokról és honvédek­
ről, különösen Zeyk Miklós tanárról, Inczóöy László ezre­
desről és Sándor Elekről, kiket méltán illet meg az utó­
dok kegyelete. — Délután folyt le az ünuep második része. 
A közönség zsúfolásig megtöltötte a városház termét. Ott 
volt régi honvódeink lassankint már ritkuló csapata is. 
A főiskolai vonós zenekar most is kitett magáért, valamim 
a theol. dalkör is. Zajos taps között lépett az emelvényre 
Makkai Domokos főiskolai tanár, mely mindannyiszor 
megújult, valahányszor megkapó hatással emelő ki a ma­
gyar történelem megczáfolhatlan igazságait. A nagyenyedi

A Tordán állandóan maradt enyediek száma össze­
sen csak m. e. 2—30u leiekre tehető.

Az itt telelt enyedi menekültek azon része, mely 
magán házaknál nem volt elszállásolható, az unitárius 
Collegium épületébe lett elszállásolva s ellátásukról a 
Szigeti Sándor nemzetőr százados vezetése alatt álló városi 
tanács közbejöttével a Kololzvárttalakult országos sególyző 
bizottság, főleg pedig Pogány György alsófehórmegyei 
első alispán gondoskodott.

* *
*

A Tövisre menekült enyedieket Szuini Pál lovas 
hatátőr százados és Tömös István város biró vették 
oltelmuk alá.

Tömös oláh volt, de az enyediekórt, — azon nehéz 
viszonyok közütt - nálánál tübbet nem tett 
egyetlen magyar ember sem.

Mihelyt kezdették a menekültek a kis várost elárasz­
tani, Szuinyi és Tömös felhívták a város lakóit, magya­
rokat, oláhokat, zsidókat, hogy fogadjanak hajlékukba "me­
nekülteket.

Fogadtak is kik lehették, az oláh granicsár csa­
ladok ep úgy mint., a magyarok és zsidók. A kiket 
magan házaknál nem tudtak elszállásolni, azokat az Őr­
nagy, s kapitányi lakásba helyezték be tömegesen. A de­
rek Szuinyi kapitányi szállását egészben a menekültek ré­
szére engedte át.

Sajátságos módon jártak el a övisiek a menekültek 
eleimezese körül. Ugyanis, a granicsár családok elhatároz­
ták, hogy Tövisen rablóit portékának lenni nem szabad, 
ezt nem tdn meg a kis katonai város becsülete; a mi 
rablóit tárgyát a város területén találnak azt fordítsák az 
enyedi menekültek segélyezésére.

Úgy is történt.
A nem granicsár oláhok közül EnyedrŐi. Diódról, 

oros Bocsardról sat. rnblott egyet-mást akárhány. Főleg 
rabolt szarvasmarhát hajtottak be sokat a városba.

Ezeket a rablóit marhákat tehát lefoglalták, összeír­
ták, azután rendre bevágták s minden menekült részére 
naponként egy fél font húst osztottak ki.

Ben kő Dániel lőrinezróvei ref. pap ós Papp La­
jos alsófehórmegyei levóltárnok voltak Tőmös által a fel­
ügyelettel megbízva, hogy a hús kiosztása körül rendet­
lenségek ós visszaélések elő ne forduljanak.

Szedtek össze a város területén rablóit ruhanemű- 
eket is, melyeket szintén kiosztották a menekültek között

Háztól házhoz eljárás utján gyűjtöttek gabaát és 
pénzt is.

Az adakozásban a zsidó családok jártak elől jó pél­
dával.

A gabnát megöröltók s egy részét kenyér, más ré­
szét liszt minőségében osztották ki.

Miután Szuinyi a granicsárokkal Tövisről elhúzódó! 
N.-Szeben alá, a menekültek gondozását egészen Tömös 
vette át.

A felkelő oláhok Tövist folyton fenyegették, hogy 
Enyed sorsára juttatják, a miért az enyedi menekülteket 
befogadta ós élelmezi, az okon Tömös az öreg granicsá- 
rokból 70-et felfegyverzett s belölök saját parancsnoksága 
alatt, a város védelmére egy kis fegyveres őrcsapot szer­
vezett, mely éjjel-nappal talpon volt s a város nyugalma 
s a menekültek életbiztonsága felett őrködött.

A magyar családok hajlékai főleg s Török Sándor 
ref. pap és Sipos János ref. kántortanitó lakásaik gyúrva 
voltak menekültekkel kezdettől-vógig.

Szépen viselték magukat Csíki János és Tompos 
Kristóf is, kik közül első az Aper féle, utóbbi a granicsár 
alap tulajdonát képező vendéglőt tartotta bérben.

Ezen két derék örmény ember vendéglője az enyedi 
menekültek részére mindig nyitva állott és nem fordult 
elő eset, hogy töllük a kiszolgáltatott élelemért pénzt fo­

gadtak volna el. Pár száz forint értéket képviselt az a se­
gély, mit ez a két család az ingyen élelmezés utján nyúj­
tott az enyediekuek.

Ha enyedi menekültek Tordára, vagy Kolozsvárra 
akartak Tövisről távozni, Tömös a parancsnoksága alatt 
álló őrcsapatból fedezetet rendelt melléjük s elkisérlelle 
őket Décsóig sót Felvincz Torda felöli vegéig is.

Felvincz felső végéig főleg azért, mert ezen kis vá­
ros romjai között elvadult gazdátlan ebek szazával tá­
madták meg a keresztül menő fegyvertelen utasokat.* *)

Jóllehet Tövisen az enyediek élete meglehetős biz­
tonságban volt ós tisztességes ellátásban részesültek, de 
azért ki csak tehette távozott innen, részint azért, mert 
nem volt egészen alaptalan az .attól való félelmük, hogy 
a tövisi granicsárokra bosszús környékbeli fegyveres olá­
hok a várost megrohanják s a meuekültekeflegy ilkolják ; 
részint pedig azért, mert nem akartak túlságosan vissza­
élni a lakosok zzives vendégszeretetével.

(Folyt, köv.)

*) Jellemző, mit Pongráez Gergely, jelenleg kereskedő Balázs- 
falván a felvincz! elvadult ebek támadásainak veszélyes voltáról 
beszél.

Pongráez ugyanis azt mondja, hogy ő 1849 február havában 
harmad-negyed magával, egy alkalommal lóháton keresztül utazott 
Felvinczen. Este volt mikor a város romjai közé érkeztek. Már a 
mint közeledtek a város felé iszonyú ebugatás és vonitás volt az 
irányból hallható, a városnak Decse felöli végén pedig egyszerre 
100 elvadult eb támadott reájok, melyekkel szemben kétségbe 
esett küzdélmet kellett kifejteniük, hogy lovaikkal együtt szét n e tép 
jók s fel ne falják. Szerencséjükre lőfegyver volt uálltik s csak ennek 
köszönhették, hogy életben maredtak sa városon keresztül hatolhattak.
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dalkör valóban brillírozott úgy hatásos énekével, mint 
különösen az ó pompás hangú tenorislájával öirsik Gyu­
lával, kinek minden fellépései riadó tetszés követé. Szabó 
Jenő alkalmi költeménye bármily, igazi hatású csak úgy 
ér el, ha ő adja elő. Az iparos ifjúság vegyes kara is ki­
tett magáért, de úgy tetszik, hogy múlt évben erősebb 
kara volt. V égül a közönség a „szózar-ot énekelve osz­
lott el s mire kiért a piacz térre, ott az ifjúság hatalmas 
karban zendité rá a „Kossuth-nótá“-t. Este több helyt 
volt ünnepi lakoma ; igy a dalkör s az ifjúság is rende­
zett igen látogatott vacsorát, melyeken az ünnepélynek 
megfelelő lelkes felköszöntókben hiány épen nem volt.

— Juch« Ferencz bánya-nagy temetése rend­
kívül részvét mellett történt meg f. hó 14-én d. u. A 
rokonok, kartársak nagy számán ki vili távoli vidékekről 
gyűltek össze a kitűnő ember tisztviselői, hogy megadják, 
a kiváló embernek a méltó végtisztességet, mely kellő 
dísszel történt meg. Az újvári temető magatiatán, korán 
elhunyt leánya mellé kelyezték örök nyugalomra azt a 
férfiút, ki életében a munkás tevékenységnek s az erő­
teljes teremtő képességnek mintaképe volt körünkben. 
Ez alkalomból egy episodot mondunk el — ilyenekben 
különösen gazdag életéből. Jucho Ferencz élethivatása a 
bányászatot választván a selymeczi bányászakadómiára 
vétette föl magát, hol szorgalma a tehetségével magára 
vonta tanárai figyelmét s tekintólylyó emelkedett tanuló 
társai között, kik mindig derült, jó kedélye, szikrázó ele­
vensége, s pajtási ragaszkodása miatt szeretettel csüng­
tek rajta, ki diáki csiutevéseikben is velők kitartó vezé­
rük volt. Metsző satyrája nem egyszer hozta kényes hely 
zetbe a tanári kart a bécsi kormány előtt, mely oktalan 
rendeletéivel gyakran felingerelte az akadémiai ifjakat. 
Ez alkalommal azon rendelet érkezett, hogy a kormány 
nem hajlandó biztosítani a Selmeczen végzett ifjakat a 
Elöl, hogy állami alkalmazást nyernek. E rendeleletet 
.Juciié vezetése mellett következőleg figurázta ki a fiiatal- 
sug. Jellemzi, a közelebbi karnavalon körmenetet rendez­
tek, melyben az akadémikusok mint elzüllött ágról-szakadt 
alakok vonultak végig az utczán, a menetet szamár-sze­
kér rekesztette be, s rajta két kiéhezett alak gubbasztott 
mellettük nagy táblán e felirattal : az állami gazdálkodás 
áldozatai. A menet élén hasonló nagy táblát vittek e fel­
irattal: „kivándorlás Texasba.“

— Színészet. A Bokody-féle színtársulat 20 elő­
adást fog rendezni. Husvót első napján Szigeti József 
„Rang és mód“ czirnü iránymüve lesz bemutatva, másod- 
napján pedig Szigligeti Ede „Czigáuy“ ez. népszínműve 
kerül színre. A műsor legújabb darabjai között szerepel­
nek : „Idegen nő“, „Nagymama“, „Elektra“, „Aradi 
hősnők“, „Nagy Galeotto“ stb. A társulat, mint a „Jász­
berény és Vidéke“ czimü lap szinbirálatából látszik, sok. 
jó erővel rendelkezik s a szabatos előadásra nagy gon­
dot lordit.

— A sorozás Balázsfalváii e hó 18. és 19-ikén szép 
rendben folyt le s elég jó eredménnyel végződött, a mennyiben 
arandes jutalékok az alkalmassági színvonal káros sülyesztóse 
nélkül kikerültek, a legénység jelentékeny hányadát osz­
tották be a tüzérséghez. Az egyik besorozott, a tengeren 
szerette volna szolgálni a hazát, de a katonai elnök e 
kívánság teljesítésére nem volt feljogosítva. A bizottság 
tagjai a hivatalos működés befejezése után, Váncsa János 
gór. kath. érsek vandégszerető palotájába voltak meghiva 
fényes ebedre, mely alkalommal ő n. méltósága szokott 
szeretőire méltóságával társalgóit a bizottságnak minden 
egyes tagjával. A többek között, a megyei közéletről foly­
ván a társalgás kilátásba helyezte, hogy bár egyházkor- 
mányzati ügyekkel nagyon el vau foglalva, módját fogja 
találni, hogy valamelyik megyei közgyűlésen részt vehes­
sen, mire Csaló János kir. tanácsos megjeggyezte hogy 
annak a bizottság tagjai nagyon örvendenének.

- A nagyenyedi fiatal írók estélye f. hó 7-én 
nagyon szép közönséget vonzott a filléregylet javára. Ne­
mes ambitió sarkalta ez elhatározásra e fiatal embereket, 
kiknek tehetsége részben körünkben fejlődött és izmoso­
dott meg; s hogy még tovább fejlődni és nemesedni fog: 
bizton reméljük. Sok tanulás, sok világ és emberismeret 
kell nagyon ehez, de tőlük, kik vasszorgalommal küzdeni 
már megtanultak, elvárhatjuk, hogy nemes becsvágyuk 
csak fokozódni fog. Elekes László és Péter Károly a pró­
zai elbeszélésben, Szabados Géza és Szabó Jenő a költői 
műfajokban már eddig is oly szép müveket mulattak be, 
hogy a jóakaró kritika — s mi azt kívánjuk, hogy ön­
maguk legyenek maguk irányában szigorú kritikusok, — 
ha talál is tárgyban, felfogásban, kivitelben hibát, de ta­
lál friss, üde szellemet és gondolatokat, melyek úgy hat­
nak fiatalságukra tekintve, mint a tavaszi szellő, mely 
frissítő, elevenítő, még ha néha csipősebb, élesebb is. — 
Különben fiatal, eleven volt minden : az ifjúsági zenekar, 
melyet mindig tetszéssel hallgatunk; a fiatal Girsik Gyula 
pompás tenorja, mely egy operaházba is beillik, s melyet 
zajos újrázásukkal tapsoltunk és Kovács Dezső humoros 
szavalata, mely élénk derültséget keltett.

Nyilvános köszönet. Nagy Mózes állami pol­
gári iskolai tanár Zay Ugroczon, a nagyenyedi szegény­

során tanulókat segélyező-kör rendelkeézse alá ado'f 2 
frrott. Ezen összeg átvételét köszönettel nyugtázza ifj. 
Czirner József köri pénztáros.

Irodalom.
Az Építési Tanácsadó czimii miiből, Gonda Béla műszak 

anácsos és műegyetemi m. tanár e közérdekű müvéből megjelent a 
8-dik füzet, ára 30 kr. mely az építési munkálatok nyilvántartását 
az építés felügyeletét és ellenőrzését, továbbá a munkálatok felül­
vizsgálatát tárgyalja. Ebben a füzetben van megkezdve a IV fejezet, 
mely az építési idő, az épületek költsége, tartalma, leltározása becs­
lése és biztosítása kérdését tárgyalja. E füzetben az épületek becs­
lésénél követendő eljárás vau részletezve s mintegy 8 oldalra terjedő 
tábláztban nagyévdekii adatok közölvék a lakóházak, gazdasági, gyári 
és vasúti épületek s különböző gépek értéke, fennállási ideje, érték- 
csökkenése és fentartására vonatkozólag. Az Építési Tanácsadó 
összesen 30 füzetben fog megjelenni, kiterjedve az építkezés minden 
ágára. Az előfizetések és megrendelések ifj. Nagel Ottó könyvkiadó- 
hivatalába Budapestre (Muzeum-körut 2. sz.) küldendők. — Ajánljuk 
e közérdekű müvet s mérnökök és építészek, építőiparosok és vállal 
kozók, a földbirtokosok és gazdatisztek s általában az építkező kö­
zönség szives figyelmébe.

-x Pesti Hírlap rendkívüli kedvezményei, melyekben e
lap előfizetőit részesíti, mint a szerkesztőség velünk közli, ismét egy- 
gyel szaporodtak. Evek ó;a kéthetenkint külön zenemelléklet van csa­
tolva a Pesti Hírlaphoz, megválogatott zeneszerzeményekkel. Tavaly 
karácsonyi ajándékul minden előfizető díszes kiállítású nagy képes 
naptárt kapott. A Pesti Hírlap Naptára ezentúl minden évben teljes 
ingyen és bérmentve meg fog küldetni á lap előfizetőinek a legdísze­
sebb kiállításban, gazdag tartalommal. Ezeken kívül minden állandó 
előfizető, — habár havonkint újítja is meg az előfizetést, — abban 
a kedvezményben részesül, hogy a Légrády Testvérek kiadásában 
megjelenő összes müveket (regényeket, képes gyermekkönyveket, disz- 
müveket, s minden egyéb, saját kiadású müvek) jelentékenyen leszál­
lított áron szerezheti meg. Akik a regényirodalom iránt érdeklődnek, 
azoknak jelenthejük, hogy a Pesti Hírlapban most megkezdett re­
gény „Végzetes tévedés“ egyik a legutóbb megjelent legérdekfeszitöbb 
francia regényeknek, mely Parisban valóságos szenzációt keltett. A 
Pesti Hírlap munkatársai változatlanul a régiek, a legjobb pudlicis- 
tikai és szépiradalmi erők. Előfizetési ár negyedévre 3 írt 50 kr., 
egy hóra 1 frt 20 kr, mely a Pesti Hírlap kiadóhivatalába (Nádor 
utca 7. sz.) küldendő. Mutatványszámokat kívánatra egy hétig ingyen 
és bérmentve küldenek.

CSARNOK.

H. W e

Ä vad tücsök.
— Elbeszélés. —

s után németből fordította: Jancsó Sándor.

A nap a zenitben álla. Nyomasztó rekkenőség le­
begett a Kamentzből V . . , felé vezető poros országút 
felett. Most semmi sem mutatott a különben szorgalmas 
életre, csak egy csikorgó kis paraszt-szekér kelepeit las-

nem tizenöt éve ! Elfeledtem már a városkát, el vidám 
gyermekéveimet; elfeledtem az árnyékos és békésen csen 
des temetőben azt a sirhalmot is, mely a legkedvesebbet 
rejti, mit csak a világon bírhattam : anyámat. Elfeledtem 
a napoknak örök változó futásában. Csak ott, az a kis 
fekete tücsök varázsolja még elmémbe vissza gyermek­
korom szép napjait.

*
Távol a város túlsó végén, nem messze a füstölve 

zugó papinnaiomtól, áll egy egyszerű, fehérre meszelt 
házacska. tügy kis kert veszi körül, melyben gyümölcsfák 
aílauak, s tarka virágok, rózsák, tulipánok és szegfűk 
virituas. A tiszta udvarkáuak egyik szegletében 
áll a tyúkól, mely alatt a hü s már rég elpusztult 
„Kasztor“ lakott. Ott, abban a házban születtem én. — 
Annak már huszonöt éve, s csat tiz évet tőitek az én 
jó anyám oldalán. Atyámat nem ismertem. 6 meghall 
már akkoi, midőn én alig egy éves valók ; királya hivó 
parancsának engedelmeskedett, s többet nem tért vissza 
a Dánia elleni hadjáratból.

Azonban jónak kellett lennie, mert anyám gyakran 
beszélte, bogy mily szeretetteljes, szelíd és hü vala irá­
nyában. s most egy igegen, hideg föld alatt nyugszik, 
ismeretlen helyen és ő nem tud bár egyszer sírja felett 
imádkozni, a mi életének egyedüli és legfőbb vigasza 
volna.

La akkor természetesen ezt nem indám teljesen fel­
fogni, s mégis midőn estónkint aludni inenók, megemlé­
kezvén róla imádságomban és kértem: , oh jó apácskám, 
kerjed a jó Istent, hogy tegyen engem is oly kedvessé 
és jóvá, mint te valál!“

Csendesen és egyszerűen éldegéltünk, s ritkán jött 
valaki hozzánk. Csupán egyszer máskor látogatott meg 
egy fiatal, meglehetős beteges kinézésű asszony. Es ez a 
szomszóduönk vala. Nagy fekete szemei voltak, sötét für­
tös haja, finom metszésű arcza, mely azonban mindig ha- 
lavány és életszin nélküli volt. Gyenge, fehér keze volt 
s csaknem átlátszó, annyira, hogy csaknem teljesen lát­
ható vala kék ereinek házózata. Titokban gyakran figyel­
mesen nézegettem, s bámultam felette, mert az egész vá­
rosban senkinek sem láttam ily fehér kezeket.

.Rendesen vörösre kisirt szemekkel jőve hozzánk, 
szenvedőig nézett ki, karjain, arczán és nyakán gyakran 
kék foltok valának láthatók. — Ez előttem egészen ta- 
láuyszerü volt, gondolkoztam felette, midőn egyszer anyá­
mat e felél megkérdeztem egészen eikomolyodott és azt 
monda: „Gyermekem, ezen szegény asszonynak a férje 
egy semmirevaló, nem akar semmit dolgozni, egész nap 
szitkozódik és káromkodik s még ezenfelül veri is őt, s 
ezért ott túl a szükség és nyomor lakik.“ — Es mikor 
tudakoztam, hogy ki az a „szükség és nyomor“, azt 
anyám úgy testé eleimbe, mint egy ven, beesett szeműsan odább, s a fáradt gebe, mely alig tudta már lábait 

is emelni, lecsüggedt fejjel bólintgatolt, s a szekérben banyai, hosszú, lobogó hajjal, elszáradt sovány testtel, aki
ülő paraszt suhancz is hasonló szabályszerűséggel bóbis- éjjel-nappal mozdulatlan ül a ház egyik sóiét zugauan,
kolva szunyadók. Az erdőnek a reggel még oly vidáman 
csattogó énekesei is elnémultak; a sáncz szélén a fü 
megbámult és elszáradt, s a szurkos fenyőnek csúcsa 
egészen nedvnólküiieknek látszottak. Egy rekkenő nyár 
nap a fenyő erdőben!

Mily vidám valók ón mégis, midőn a végnélkül 
kiterjedő gabona földeken áthaladtam, melyeken a fulasztó 
meleg levegő mozdulatlan ült, s az erdőnek hüsitőleg kí­
nálkozó homályába léptem. Itt egy üditó kis szellőcske

eszern-
vigyurog leselkedik és halig-nouzu,

Ezután mindig a „»zu»!og es nyomor“ volt 
bem s igen szerettem vuiua mar egyszer látni.

Egy reggel a sövény egyik résen átmásztam a szom­
széd kertbe. Az még kisebb volt, mint a miénk s meg­
lehetősen elhagyatva, épen igy az alacsony házacska is. 
A fedél rósz es megbomlott volt, az ablaktábJak kitörve s 
s szükségből papírral beragasztva. A vakolat a falakról 
lehullva, s az ajtó sarkából félig kifordulva. Egy a ház

lengedezett forró homlokom körül, s mégis benn az erdő- QIőtt levő kőpadon ült a fiatal asszony, arczát fehér ké­
ben is minden mozdulatlan, néma és halott vala s úgy zeibe elrejtette, a fekete fürtök kezére hullottak és sirt *
tetszett, hogy itt minden, fa, kő és talaj elviselhetetlen mellette állott egy nagy, tenyeres talpas férfi, sötét mo-
forróságot sugároznak ki magukbó'. górva arczczal, rőt szakállal és borzontos hajjal. Düh ön-

Egy-egy kínálkozó fenyőtörzsön magamat kipihenve, gött szitkozódott és olykor a kezében levő doronggal a sze-
lassan tovább ballagók. Még egy néhány lépés és az erdő góny asszonyra ütött, úgy, hogy ai mindannyiszor félj aj -
széléről a horizon alján, egy a kék ég felé emelkedő 
hegyes toronytetőt pillantok meg Ez vala mai vándor­
lásom czélja, V . . . városkája.

Mélyen fcllólegzelve, bágyadtan ültem le egy még 
az erdő árnyékában levő kidőlt s már elmálani kezdő 
mérföldkőre, kalapom levéve, szárogattam verejtékező hom­
lokom, s fajem lehajtva, bámultam a kicsiny pillangók s 
bogárkák által körülvett virágok pompás sokaságán. — 
A mint bámultam a kicsiny pillangók s bogárkák által 
körül repkedett és körülzsongott tarka virágokat, tekinte­
tem egy nagy, sötét és otromba testalkatú állatra : egy 
vad tücsökre esett.

— Egy vadtücsök! — Lassan és tagolva ejtem ki 
e pár szót, s aztán egész önkénytelenül lecsukódtak sze­
meim.

Egy messze, rég elmúlt idő ujuit fel gondolatom­
ban. távoli emberek eivenültek meg szemeim előtt, hal­
lottam újra hangjukat, láttam arerukat, egész alakjukat, s 
köztük volt egy kicsi, szeretetreméltó kedves leányka, 
sötét fürtös hajával, fekete szemeivel, mindig mosolygó, 
nyílt arczával és állandóan vadul, rendetlen és összetó- 
pett ruhácskájával: a „vad tücsök“.

Oh, hogy elmúlt az az idő és mennyire megválto­
zott azóta minden 1 Mily sok idő telt el azóta, hogy ón 
a kis városkától, melyben születtem, távol vagyok. Csak-

dult a fájdalomtól. A pad alatt egy szegletben egy kis 
leányka rejtegette magát, s nagy fekete szemeivel Aggo­
dalmasan kandikált ki onnan.

Midőn ezt látám, könyek tódultak szemeimbe, össze­
szedtem bátorságom odaléptem s a férfi karját kőuúyedé u 
megérintve mondám :

— Te neked nem szabad nődet verni, mert ő nem 
tehet róla, hogy roszul van dolgod, annak egyedül 
házadban lakó szükség és nyomor az oka.

O vadul körül nézett s fenyegetőig tekinte 
mindazonáltal ón félelem nélkül néztem rá. Dj csakha­
mar legcsüggesztette fejét s halkan mormolta: „szükség 
és nyomor“ ! azután megragadta vállamat s megindult 
hangon kórdé:

Gyermek, tudod te, hogy mi az a szükség és
nyomor ?

Oh igeu, — föleiéin, — az egy vén, nagyon 
Csúnya banya, a ki egész nap semmittevéssel ül egy sö- 
tót zugban, vigyorog, leselkedik és haligatozik, éjjel is 
mozdulatlanul áll az ágy mellett, és ha az ember szor­
galmas, semmi roszat nem tesz, hanem mindig dereka­
san dolgozik, úgy elűzhető!

Ő még mindig mereven nézett ream, majd felegyene­
sedett és feltekintett a kék égre ; azonnal eldobá a doron- 
got s gyorsan elsietett. Csodálkozva néztem utána. A sirtj

a te

ream ;



asszony is felkelt es lassan utána ment: a kis fekete 
szemű leányka elöbujt a pad alól, megragadta kezeme 
és kérdó:

— Hogy hívnak téged ?
— Edgárnak — felelem.
0 intett és nevetett.
— Fiú, akarsz velem a rétre jönni? Szedünk ott 

szép, virágokat és fonunk koszorút.
i Én beleegyezűleg intettem. Vidáman ugráltunk a 

rétre, szedtünk tarka virágokat, s a kis leányka legjobb 
barátnőm leve. j

Odaát a háznál ettől kezdve minden megváltozott. 
A férj egy fejszét szerzett, favágó lett és napról-napra 
ment az erdőbe. És midőn este hazajött, még dolgozott 
az udvaron, a kertben ; kijavította a házat, mindent ismét 
rendbe hozott; helyreállította a kaput, megvakolta és ki­
meszelte a falakat.

Midőn a vasárnap elérkezett és ő az első munka­
bért megkapta, átjött hozzánk, apró játékszereket hozott 
és mondá :

— No, fiú, vedd el ezt, — a „nyomor“ kiköltözött 
a háztól.

E közben konyak törtek elő szeméből, s arczáu vé­
gig gördülve, rőt szakáién lehullottak. Ez igen csodála­
tosnak tetszett előttem. Nem hittem volna, hogy a nyers, 
goromba ember sírni tudjon!

Azonban a szerencse a szomszéd házban nem tar­
tott sokáig, s helyébe újból a szükség és nyomor lépett

Egy pompás, meleg nap vala. A nap mint egy t.üz- 
tenger haladt le, s a harangok zúgása, mely a végzett 
munka után esti szünetet jelentett, móltóságosan és ün­
nepélyesen hangzott a vidék felett. Akkor hozták őt haza 
egy fenyőgalSakbói készített zöld ágyon, némán és holtan. 
Az erdőben egy lezuhanó fatörzs ütötte agyon.

Mély csend és hallgatagság honolt a szomszédban. 
A halvány asszony most még szomorúbban és szánalma­
sabban nézett ki, mint rendesen. Még a kis leányka is, a 
ki máskor pajkosan ugrált körül a házbau és udvaron, 
csendes és kedvetlen lett. A halottat az egyetlen kis 
szobában terítették ki, hová egy észrevétlen pillanatban 
lopva besurrantam: Némán feküdt a hulla a fehér gyol­
cson. Kezei a mellén össze valanak téve, a sötét, keserű 
konokság eltűnt arczárói, nyugodtan és barátságosan 
nézett ki.

Halkan, sírva térdelek le a ravatalra és imádkoz­
tam: Jó Istenem, bocsásd meg neki rosszaságát, hisz ö 
már megjavult.

Eltemették; de már nehány hát múlva újból ott 
állott a gyászpad a háznak egyetlen kis szobácskájábán. 
A hallgatag, halvány asszony szenvedett ki. A fehér ke­
zek még átlátszóbbak valának, csupán a kék erek tűntek 
el. A kis leány a koporsó mellett ült, fejét kezével fel­
támasztó, s nagy szemeivel mereven nézett mozdulatlan, 
halvány anyjára. De nem sirt s nem jajgatott, egyetlen 
könycsepp sem gördült le arczán, még akkor sem, mikor

a koporsót elvitték és egyedül kelle maradnia. Egyedül, 
árván és elhagyottan 1

Azután a házat eladták. Egy idegen ember költö­
zött abba, a kis leány pedig hozzánk jött és fogadott nő­
vérem lett.

(Folyt, köv,)

Felelős szerkesztőség :
]>r. MAGYAR! KÁROLY._____ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos: WOKÁL JÁNOS.

nyíl t t i': it*)

A regále kötvények és az ezekre szóló jára­
dék-szelvény birtokosainak becses figyelmébe aján­
lom, hogy nevezett kötvényeket és járadék szel­
vényeket a napi árfolyam szerint a legmagasabb 
árban fizetem.

A járadék-szelvényeknek kötvényekre leendő 
átváltoztatását gyorsan és minden külön jutalék 
felszámítása nélkül eszközlöm.

A vidéken az érintkezés könnyebbitése ezél- 
jából nevezeti papírok meg vásári fisával N ag y- 
e II y e d c n W inkier J án o s, és G y u- 
I a f e Ii ér v á r t J a k a b f y Albert kereskedő 
urakat bíztam meg nevemben.

11 uíllesz Károly,
Kolozsvárit.

Szám 3259-890. tkvi.

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által Közhírré tétetik, hogy Verespatak község végrehajtatónak, Boér 
Béláné, Pállfi Ida végrehajtást szenvedő elleni 300 írt tőke s ennek 
1885. feb. 15-től járó 6% kamatai, 9 írt 75 kr. eddigi költség és 
jár. behajtása végett az abrudbányai kir. járásbíróság területéhez tar­
tozó Abrudbánya Korna községi 1097 sztjkönyvben foglalt következő 
ingatlan az 1329. helyr. sz. zúzda becsértéke 1010 fii, az 1330 
beíyr. sz. őrház. Bánatpénz 101 írt. és tartozékai. j\z abrudbányai 
kir. járásbíróság telekkönyvi hatósága helyiségében megtartandó nyil­
vános bírói árverésen 1891. évi April ho 6-iín délelőtt 10 órakor 
becsálon alól is, a becsár 10%-áriak a bírói kiküldött kezéhez leendő 
előleges letétele mellett elfognak adatni.

Vevő köteles a vételárnak felét 15 nap alatt, amásik felét az ér­
velés jogerőre emelkedésétől számit. ,30 nap alatt és ugyanazon naptól 
számítandó ti % os kamatokkal együtt a gyulafehérvári kir. adó- 
iumt bírói letéti hivatalnál, a 39425/881. I. M. számú letéti szabály- 
rendelet értelmében lefizetni.

Ezen hirdctménynycl kibocsátott árverési feltételek a hivata­
los órák alatt ezen kir. járásbíróság telekkönyi hatósága és Koma 
községi elöljáróságnál tekinthetők meg.

Az árverési költség 11 írt 96 krban állapíttatott meg.
Az elrendelt árverezés az abrudbanyai 1097 sztjkvben feljegy­

zendő .

) E rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget a Szerk.

Árverési feltételek:
A czimzett ügyben a végrehajtató által bemutatott tervezet 

alapján az árverési feltételek a következőleg állapíttatnak meg.
I.

A kibocsátott árverési hirdetményben felsorolt ingatlanok — 
együttesen bocsáttatnak árvérés alá s a kitűzött határnapon a legtöb­
bet Ígérőnek becsáron alól is elfognak adatni.

II.
Kikiáltási ár a túlírt ingatlanoknak az árverési hirdetmény­

ben kitett becsára és bánatpénzül az ugyanott kitett összeg, azaz a 
beesárnak 10%-a Ígéret tétel előtt végrehajtató avagy képviselője,
ki követelése erejéig bánatpénz nélkül is árverezhet készpénzzel, _
vagy az 1881. nov. 1-én 3333. i. ii. m. sz. a. ovadékképesnek nyil­
vánított értékpapírokban a k küldöttnek átadandó, utóbbiak azonban 
csak az árfolyamuk kétharmadáig, de semmi esetre sem az névsze­
rinti értéken felül — fogadtatnak el bánatpénz gyanánt.

III.
Vevő köteles a vételárnak felét 15 nap alatt, más felét az ár­

verés jogerőre emelkedésétől 30 nap alatt és ugyanazon naptól szá­
mítandó 6% kamatokkal együtt a gyulafehérvári kir. adó- mint le­
téti hivatalnál a 39425—1881. sz. i. ii. m. letéti szabályrendele- 
értelmében lefizetni, a bánatpénz az utolsó részletbe számítandó be.

ÍV.
Ha a megtartott árverés ellen a szabályszerű határidő alatt 

előterjesztés be nem adatik, vagy utóajánlat nem tétetik, vevő nevé­
re az árverés napjától számítandó 15 nap múlva vételi bizooyitvánt 
fog kiállittani, melynek alapján a megvett ingatlant birtokába ve­
heti, azonban a tulajdonjognak a vételár és kamatainak teljes lefize­
tése után fog javára bekebeleztetek

V.
Az átruházás költségek vevőt terhelik.

VI.
A mennyiben vevő az érvelési feltételek bármelyik pontjának 

eleget nem tenne, a megvett ingatlan bármelyik érdekelt fel kérésére 
a végreh. törv. 185. §-ákoz képest vevő költségére és veszélyére bá­
natpénze elvesztése mellett újabb árverés alá fog bocsáttatni azon 
megjegyzéssel, hogy az uj árverésen felmaradó vételári többlethez 
igénye nincsen.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Abr-dbányán, 1890. deezamber hó 12-én.

László József, kir. albiró.

Eladó ház
tcrassc-al, előszobával, 4 lakó- és egy fürdőszo­
bával, konyhával, éléskamarával, 3 osztálya tá­
gas pinczével, virágos -és külön konyhakerttel, 
udvarán kúttal. Értekezhetni felőle

Folyovich Sándor,
2 — 3 kir. közjegyzőnél.

Alsó-porondutcza 15. és 14. számú 
házastelkek eladók, értekezni irán- 
tok Winkler János úrral.

MAGY
Főmunkatárs :

POLITIKAI NAPILAP 
teljesen független programmal.

Szerkeszti ;

H o r v á t h Gyula, Mikszáth Kálmán,
országgyűlési képviselő. országgyűlési képviselő.

Helyettes szerkesztő ; FENYŐ SÁNDOR.
A "Magyar Hirlap“ belső dolgozótársai, külmunkatársai és levelezői az Írói kar legkiválóbb tagjaiból állanak.

A „MAGYAR HÍRLAP“ előfizetési ára: f™, , lbl LVie 7-~ trt egy hónapra 1 forint 20 krajezar
A „Magyar Hírlap“ előfizetőinek lapunkat márczius 21-től ápril 1-ig ingyen küldjük.

A „HÉT kiadóhivatalával sikerült megállapodásra jutnunk arra nézve, hogy e választékos kedvelt szép­
irodalmi hetilapot előfizetőinknek olcsóbban adhassuk.

gy a „MAGYAR HÍRLAP“ és a „Hét“ előfizetési ára együtt: egész évre 20 frt, fél évre 10 írt, negyed
évre 5 frt.

Mutatvány számok kívánatra ingyen.
— - „ Előfizetési pénzek a „Magyar Hírlap“ kiadóhivatalához:

Budapest, IV., Granátos-utcza 16. szám alá küldendők.
——_____________________________Mutatvánszámok 500.000 példány.

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyetaf
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